
ATA DA 487 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
18 e 19.11.2019

Nos dias  18  e  19  de  Novembro  de  2019,  realizou–se  a  Reunião  Ordinária  487º  do
Conselho Estadual de Saúde (CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório do Hotel Plaza
Praia Suites, situado na Rua Barão de Aracati, 94, Praia de Iracema – Fortaleza – CE. A
reunião  contou  com a  presença  dos  Conselheiros:  Marcos  Antônio  Gadelha  Maia,
Lisiane  Cysne  de  Medeiros  Vasconcelos  e  Rego  e  Magda  Moura  de  Almeida
( Representantes da Secretaria da Saúde do Estado do Ceará – SESA);  Maria da Paz
Andrade Monteiro (Representante do Ministério da Saúde – MS); Rebeca Santos Lima de
Wilson (Representante da Secretaria das Cidades do Estado do Ceará); Pedro Neudo Brito
e Linconl Diniz Oliveira ( Representantes da Associação dos Prefeitos do Estado do Ceará
– APRECE); Sônia Maria Araújo Gonçalves (Representante da Secretaria de Educação do
Estado  do  Ceará  –  SEDUC/CE);  Jimilly  Mendonça  Maciel  (Representante  das
Misericórdias e Entidades Filantrópicas do Ceará – FEMICE);  José Wilson Meireles da
Trindade e Eyorand Castelo Branco de Andrade (Representantes das Instituições Privadas
de Saúde do Estado do Ceará – AHECE e SINDESECE);  Leandro Alves Gonçalves e
Roberto Ribeiro Maranhão (Representantes das Entidades Estaduais de Representação
dos Médicos); Pedro Alves de Araújo Filho e Benício Paiva Mesquita (Representantes das
Entidades  Estaduais  dos  Odontólogos);  Geusa  Maria  Dantas  Lélis  e  Maria  Rejane
Magalhães Fonteles (Representantes das Entidades Estaduais dos Enfermeiros); Gerlene
Castelo Branco Coelho, Arismênia Maria Lima Góis, Rosana Iório Ferreira e Luzianne Feijó
Alexandre  Paiva  Guimarães  (Representantes  das  Entidades  Estaduais  de  Outros
Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Superior);  Nara  Cristina  Batista  Teixeira  e  Francisca
Lourenço  de  Sousa  (Representantes  das  Entidades  Estaduais  de  Representação  dos
Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Médio);  José  Teles  dos  Santos  e  Marliza  Martins
Rodrigues (Representantes do Sindicato dos Técnicos de Segurança do Trabalho); Marjory
Romão de Sousa Oliveira (Representante dos Agentes Comunitários de Saúde do Estado
do Ceará); Asevedo Quirino de Sousa e Luis Cláudio Celestino de Souza (Representantes
dos Agentes de Endemias); José Araújo Júnior (Representante de Profissionais de Nível
Médio  do  Estado  do  Ceará  –  FETRANCE/SINPAOCE);  Davyane  Farias  Correia  e
Francisca Claudia Pires de Sousa Nonato (Representantes da Federação de Entidades de
Bairros e Favelas – FBFF e Central de Movimentos Populares – CMP); Manuel Elias de
Barro  (  Representante  da  Rede  de  Catadores  e  Federação  das  Organizações
Comunitárias e Pequenos Produtores do Ceará – FECOMP); Kílvia Maria Lima de Oliveira
Teixeira (Representante das Comunidades Indígenas do Estado do Ceará); José Cardoso
Mendes (Representante da Federação dos Trabalhadores Empregados e Empregadas do
Comércio  e  Serviço  do  Estado  do  Ceará  –  FETRACE);  Benedito  Ricardo  da  Silva
( Representante dos Trabalhadores da Agricultura do Estado do Ceará – FETRAECE);
Daniele Pimentel de Oliveira ( Representante da Ordem dos Advogados do Brasil – OAB);
Francisca  Josilene  Fernandes  dos  Santos  e  Meireane  Otávio  de  Vasconcelos
(Representantes  da  Pastoral  da  Criança);  Agnel  Conde  Neto  (Representante  das
Entidades  de  Portadores  de  Patologia);  Paulo  Sérgio  Dias  e  José  Euclides  da  Silva
(Representantes  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  do
Município de Grande Porte – Fortaleza); Francisco Jacinto Araújo da Silva e Maria Irene
Filha de Sousa (Representantes de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de
Usuários na Área Metropolitana de Fortaleza: Caucaia e/ou Maracanaú);  Maria Simone
Silva  dos  Santos  e  Francisca  Alexandre  Saraiva  (Representantes  de  Conselheiros
Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Grande Porte da Região
Sul  do Estado do Ceará);  Edilson de Sousa Machado (Representante de Conselheiros
Municipais  de  Saúde,  do  Segmento  de  Usuários  dos  Municípios  da  Região  Norte  do
Estado do Ceará)  e Lucinea Oliveira  Pires de Freitas (Representante das Associações
Beneficentes de Idosos e Aposentados do Estado do Ceará). Não justificaram ausência:
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Ministério da Educação e Cultura – MEC – Hospital Walter Cantídio, Representantes da
Central Única dos Trabalhadores – CUT e Central dos Trabalhadores e Trabalhadoras do
Brasil – CTB, Representantes da Federação dos Trabalhadores na Indústria do Ceará –
FTIEC,  Representantes das Entidades de Pessoas com Deficiência, Representantes dos
Órgãos de Defesa da Mulher, Representantes de Conselheiros Municipais de Saúde do
Segmento  de  Usuários  dos  Municípios  de  Médio  Porte  do  Estado  do  Ceará  e
Representantes  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos
Municípios de Pequeno Porte do Estado do Ceará.  Justificaram ausência:  Sônia Maria
Vieira  de  Sousa  e  Reginaldo  Alves  das  Chagas.  Participaram  da  Reunião,  os
Assessores Técnicos do CESAU: Francisco Gilson Rocha Lima, Joana D'Arc Taveira dos
Santos Teixeira, José Hibiss Farias Ribeiro, Lucivaldo Farias Maciel, Manoel Rodrigues e
Silva Costa, Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira, Maria Valbenia Almeida, Rogena
Weaver  Noronha  Brasil,  Hariadina  Salveano  de  Sousa,  Francisco  Nathanyel  Lima
Rebouças e Maria Ozeniva de Melo Rodrigues. Apoio: Álvaro Mariane Neto, Ana Cristina
Tabosa, Ozenir Honório da Silva, Francisco Rodrigues Soares Filho e Luis Lucio de Sousa
Neto. Estagiários: Francisco Edson Farias Lima. A Pauta constou com os seguintes
pontos:  PROGRAMAÇÃO 1º DIA:  8h às 09h – Acolhimento; 09h às 09h30 – Informes;
09h30h – Aprovação da Pauta; 09h30 às 11h30 – Pareceres Técnicos/Recomendações;
11h30 às 12h00 – Novembro Azul; 12h às 13h – Almoço; 13h às 14h – Missão Cooperativa
Brasil/Portugal; 14h00 às 15h –  Projeto de Lei da Autoridade Reguladora da Qualificação
dos Serviços de Saúde (Josenília – SESA); 15h00 às 17h – Projeto de Lei Complementar
da Fundação Regional de Saúde (Dr. Carlos Roberto Martins Rodrigues Sobrinho – SESA);
17h – Encerramento.  PROGRAMAÇÃO 2º DIA:  8h às 09h – Acolhimento; 09h às 10h –
Projeto de Lei Complementar da Fundação Regional de Saúde (Dr. Carlos Roberto Martins
Rodrigues Sobrinho – SESA); 10h às 12h – Projeto de Atualização para o Desenvolvimento
do Controle Social do SUS/Ceará – Convênio entre CESAU/SESA com FIOCRUZ/Ceará;
12h às 13h – Almoço; 13h às 17h – Novo Modelo de Financiamento da APS (Sayonara
Moura de Oliveira Cidade – COSEMS); 17h – Encerramento. Registramos que no período
da manhã do primeiro dia, ou seja 18/11/2019 não foi possível detectar a gravação das
atividades, sendo assim a Assessora Técnica do Plenário Maria do Socorro Cardoso
Nogueira Moreira fez um relato dos acontecimentos a seguir. Após o acolhimento a Mesa
Diretora do CESAU na pessoa do Presidente Pedro Alves de Araújo Filho deu início a
reunião abrindo para os informes.  O conselheiro José Teles dos Santos falou sobre o
11º Encontro de Técnicos de Segurança do Trabalho no dia 26 de novembro de 2019 na
Assembleia Legislativa. Informou também sobre o III Seminário de Saúde Mental no dia 18
de novembro de 2019. Lembrou ainda sobre o curso de comunicação de conselheiros e do
Congresso da FEMICE dias 21 e 22 de novembro de 2019.  A Conselheira Maria Irene
Filha de Sousa justificou sua ausência nesta reunião no dia 19 pois irá como conselheira
representante para a reunião do FECOP. Evidenciou dificuldades com o transporte para
essa  atividade.  Destacou a  responsabilidade da Comissão  de Comunicação  diante  do
Natal Solidário, onde levou parceiros, bandas, entre outros. O Presidente Pedro Alves de
Araújo  Filho falou  que o  Natal  Solidário  é  um evento  do CESAU,  o  importante  é  ter
alguém para organizar. O Conselheiro José Cardoso Mendes fez referência a eleição de
conselheiros representantes de municípios de grande porte da região sul, no tocante a
logística. Relatou a não permissão de sua entrada na sala no ato da eleição. Falou seu
voto de protesto pelo destrato. O Assessor Técnico José Hibiss Farias Ribeiro relatou
como se deu o processo da eleição. A Conselheira Davyane Farias Correia falou sobre o
Seminário  da  Diversidade  que  ocorreu  no  município  de  quixadá,  e  informou  sobre  o
Encontro  Estadual  ocorrido  dia  12  no  auditório  Waldir  Arcoverde.  Fez  ainda  uma
abordagem ao processo de eleição de Conselheiros no Município do Crato, relatando o
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ocorrido. A Conselheira Kilvia Maria Lima de Oliveira Teixeira falou sobre os fóruns que
estão acontecendo em Russas, Fortim, Crateús e Tauá. Os conselhos municipais de saúde
estão gritando por socorro e que o CESAU deverá ajudá-los. Chamou atenção a atenção
dos  conselheiros  no  que  se  refere  a  frequência  nas  reuniões  do  Pleno  dificultando  o
quórum. A conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro falou sobre a reunião no Rio de
Janeiro,  um evento do Conselho Nacional, onde foi  discutido capacitação para o Brasil
inteiro.  O Ceará terá 4 (quatro)  turmas.  Destacou que o CESAU está coerente com a
FIOCRUZ nesta  empreitada.  O Presidente  Pedro Alves  de  Araújo  Filho falou  ainda
sobre o lançamento do relatório final da 16º conferência nacional de saúde e a realização
do  Curso  de  Formação  da  FIOCRUZ.  Na  reunião  do  pleno  do  mês  de  dezembro
apresentará o desenho, no entanto o projeto será apresentado durante esta reunião.  O
Conselheiro Agnel Conde Neto propôs ao pleno um ato de repúdio contra o Presidente
Bolsonaro,  enviando-o  ao  Conselho  Nacional  de  Saúde  por  esse  ter  acabado  com o
DPVAT.  O Presidente  Pedro Alves  de  Araújo  Filho sugeriu  colocar  o  assunto  para
apreciação do pleno. A seguir tivemos a apresentação do Sr. Wilson – Representante dos
Hospitais do Estado do Ceará. Falou do Projeto do Ministério da Saúde voltado para a
Oncologia com equipe multidisciplinar na Santa Casa que será instalada.  O Presidente
Pedro Alves de Araújo Filho sugeriu fazer moção de apoio a esta causa. O Conselheiro
José Cardoso Mendes foi solidário a fala do Conselheiro Agnel Conde Neto e lembrou a
conselheira Davyane Farias Correia que não questionou o trabalho da comissão, mais o
desrespeito a sua pessoa.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno falou do
congresso da FEMICE, e alteração de horário do transporte e endereço da saída, e a
hospedagem será por conta do participante. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho
lembrou  que  os  conselheiros,  receberão  diárias  como em qualquer  evento  externo.  A
Conselheira  Nara  Cristina  Teixeira  Oliveira falou  se  referindo  a  frequência  dos
conselheiros  nas  reuniões  do  pleno  do  CESAU,  propõe  que  as  declarações  sejam
entregues de acordo com a frequência. A seguir o  Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho deu início a posses e reconduções de conselheiros(as): Tivemos a recondução da
Representante da Pastoral  da Criança como Titular,  Francisca Josilene Fernandes dos
Santos. Posse das Representantes de conselheiros(as) Municipais de Saúde do segmento
de Usuários dos municípios de grande porte da região sul do Estado do Ceará – Titular,
Maria Simone Silva dos Santos, Suplente Francisca Alexandre Saraiva. Representante de
Conselheiros(as) Municipais de Saúde do Segmento de Usuários do Município de Grande
Porte Fortaleza – Suplente José Euclides da Silva. O Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho solicitou ao pleno a inclusão da pauta sobre a situação da Política sobre Drogas e
Duplicidade  de  Competências.  A  referida  solicitação  foi  aprovada.  O  Conselheiro
Asevedo Quirino de Sousa lembrou que na reunião passada o pleno ficou de apresentar,
e que não consta na pauta. Foi enviado em modelo de organograma que não corresponde
ao que foi  apresentado, retiraram as coordenações e deixaram só fortaleza. O CESAU
aprovou o organograma da SESA com as coordenadorias, e solicita incluir na pauta essas
discussões. O Conselheiro José Teles dos Santos fez uma crítica sobre as inscrições de
candidatos a plenária de conselheiros. O Presidente do CESAU Pedro Alves de Araújo
Filho esclareceu  para  o  conselheiro  José  Teles  dos  Santos  que  a  Mesa  Diretora  do
CESAU é íntegra e não admite esse tipo de acusação. Se manifestaram ainda o Assessor
Técnico  Manoel  Rodrigues  Silva  e  Costa  e  a  Conselheira  Davyane  Farias  Correia.  O
Presidente do CESAU Pedro Alves de Araújo Filho colocou votar esta discussão pois
consta  em  pauta.  APROVADA  com  23  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  ou
abstenção. A seguir fez leitura de um MEMO Circular do Sr. Carlos Vasconcelos a respeito
das viagens. As atividades do CESAU em relação as reuniões estão mantidas. Suspensas
as  atividades  externas.  A  seguir  tivemos  a  apresentação  dos  pareceres
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técnicos/recomendações. Tivemos a leitura da Recomendação Nº 14/2019 - ASSUNTO –
Correção nas inconformidades Hospitalares. Ao Pleno do Conselho Estadual de Saúde
– Cesau, para deliberar que a Direção do Hospital Santa Isabel, de Morada Nova, inscrito
no CNES nº 2327996 e CNPJ 07677263/000189, apresente em 05(cinco) dias úteis, às
correções  nas  inconformidades  apresentadas  nos  Relatórios  conjunto,  em  anexo,  da
Câmara  Técnica  de  Acompanhamento  da  Regionalização  da  Assistencia  do  SUS  –
CANOAS e Câmara Técnica de Orçamento e Finanças – CTOF/Cesau; Que os implicados
apresentem a referida documentação no tempo acima estipulado, a partir da aprovação
desta recomendação pelo Pleno do Cesau e recebimento de notificação por ofício,  em
mãos; considerando os destinatários cientes da situação ora exposto e, nestes termos, não
cumprindo com o prazo, ser-lhe-ão passível do encaminhamento dos devidos relatórios ao
Ministério  Público  do  Estado  e  Assessoria  Jurídica  do  Município,  com  solicitação  de
providências urgentes e responsabilizações por quaisquer eventos futuros imputáveis ao
repasse de recursos financeiros do Fundo Estadual de Saúde e a sua missão; Faça-se
extensivo essa recomendação aos hospitais inseridos na Politica Estadual  de Incentivo
Hospitalar, quanto ao não cumprimento dos requisitos informados nos itens 1 e 2 deste
parecer. Após as discussões, como encaminhamento a suspensão em relação ao pedido
de vistas, desconsiderar, voltar a recomendação anterior ou seja Nº 14/2019 – CANOS e
CTOF  -  ASSUNTO  –  Correção  nas  inconformidades  Hospitalares. Após  novas
discussões APROVADO com 20 votos favoráveis, 3 abstenções e nenhum voto contrário.
A  seguir  tivemos  a  apresentação  da  Recomendação  Nº  14/2019  -CTOF –  Assunto:
Apresentação, Análise e Aprovação da Prestação de Contas da Secretaria da Saúde do
Estado  do  Ceará  referente  ao  2º  quadrimestre  2019.  Após  discussões  e  como
encaminhamento retirar de pauta. O parecer precisa ser mais detalhado, e apresentado na
próxima reunião. Encaminhamento acatado com 22 votos favoráveis, 1 abstenção e 1 voto
contrário.  Apresentação  do  Parecer  Técnico  01/2019  –  Assunto:  Aprovação  do
Relatório da 8ª Conferência Estadual de Saúde, APROVADA com 19 votos favoráveis, 3
abstenções  e  nenhum voto  contrário.  Apresentação  da  Recomendação Nº  17/2019  –
CANOAS - Assunto: Reclassificação do Hospital e Inclusão de Clinica. Na reunião da
Câmara  Técnica  de  Acompanhamento  da  Regionalização  da  Assistência  do  SUS  –
CANOAS  no  auditório  do  CGTES/SESA,  das  09:30  às  17:00  horas,  os  Conselheiros
Estaduais  de  Saúde,  membros  da  Câmara  supracitada,  analisaram  a  solicitação  do
Hospital  e  Maternidade São Vicente  de Paulo  em Itapipoca,  através  do Processo  N°
01551269/2019 e após diversos esclarecimentos os Conselheiros decidiram recomendar
ao Pleno do Conselho Estadual de Saúde – CESAU: Ao Pleno do Conselho Estadual de
Saúde – Cesau, para aprovar a reclassificação do Hospital e Maternidade São Vicente de
Paulo para abrangência Macrorregional e habilitação da Clínica de Neonatologia, cujo valor
mensal do repasse será de R$ 450.000,00(quatrocentos e cinquenta mil reais). Tivemos a
explanação  do  Dr.  Juliano  –  Diretor  do  Hospital que  apresentou  os  dados.  Após
discussões sugeriu-se escrever na recomendação a competência à partir de novembro que
será  o  início  do  pagamento.  APROVADA  a  Recomendação  Nº  17/2019  –  Assunto:
Reclassificação  do  Hospital  e  Inclusão  de  Clinica,  com  22  votos  favoráveis,  nenhum
abstenção e nenhum voto contrário. Encerrados os trabalhos do período da manhã do dia
18/11/2019, a qual não foi gravada e redigida de acordo com os registros efetuados pela
assessoria do CESAU.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho saudou a todos e
iniciou  a  reunião dando  continuidade aos  pareceres  técnicos.  Informou que o  Parecer
Técnico  da  CGTES  Nº  03  será  discutido  no  dia  seguinte  para  ser  discutindo  junto  a
apresentação do projeto de capacitação para conselheiros com a parceria CESAU/SESA e
FIOCRUZ.  O  Conselheiro  José  Teles  dos  Santos informou sobre  Audiência  Pública
sobre a Saúde Prisional no dia 25 de novembro de 2019, no auditório da Escola de Saúde
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Pública – ESP/CE. O Assessor Técnico Lucivaldo Farias Maciel fez o convite para que
todos  os  conselheiros  estivessem  presentes  na  referida  audiência,  organizada  pelas
Câmaras Técnicas de CANOAS e CTOF. E sobre as inscrições será sistematizada e em
breve  será  informada.  O  Conselheiro  José  Teles  dos  Santos  efetuou  a  leitura  e
explicação do Parecer  Técnico Nº 08/2019 – CISTT –  ASSUNTO - Participação na 3ª
Jornada  Nacional  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da  Trabalhadora. Efetuou  a  leitura  da
solicitação do Parecer Técnico Nº 08/2019: a participação de 03 (três) representantes da
CISTT/Cesau: Segmento Usuário: Maria Irene Filha de Sousa, José Cardoso Mendes e do
Segmento Profissionais de Saúde: Nara Cristina Batista Teixeira na 3ª Jornada Nacional de
Saúde  do  Trabalhador  e  da  Trabalhadora,  que  se  realizará  nos  dias  17  (tarde)  e  18
(manhã) de dezembro de 2019, em Brasília/DF, local a definir. O Presidente Pedro Alves
de Araújo Filho  solicitou esclarecimento do setor financeiro do CESAU, para saber se
existe orçamento devido ao período de recesso da SESA e falou sobre a questão de não
está previsto as vagas para os demais conselheiros, com exceção da vaga do coordenador
que será custeada pelo CNS e outra questão é saber se estes conselheiros que estão
listados  no  Parecer  Técnico  Nº  08/2019  –  CISTT  cumprem  os  requisitos  que  estão
previstos em resolução sobre a questão das viagens. Citou sobre o MEMO circular do
gabinete que traz informações sobre o período de recesso do financeiro do Estado.  O
Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva solicitou esclarecimento sobre a questão
da licitação nesse período de recesso da SESA. O  Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho informou que mantêm-se os nomes dos conselheiros e que aguarde uma resposta
da  SESA  sobre  o  processo  solicitado  de  autorização  para  o  referido  evento.  O
Conselheiro José Cardoso Mendes reforçou a questão da resolução sobre a rotativa de
viagens entre os conselheiros e que no mês em questão abriu mão de diversas viagens
para dar oportunidade para outros conselheiros. O Conselheiro José Teles dos Santos
antes da leitura do parecer técnico seguinte informou que as inscrições da  3ª Jornada
Nacional de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora, que se realizará nos dias 17 (tarde)
e 18 (manhã) de dezembro de 2019, em Brasília/DF já se encerarram. Prosseguiu com a
leitura e explicação do Parecer Técnico Nº 09/2019 – CISTT –  ASSUNTO -  Pedido de
convocação  de  órgãos  e/ou  entidades  que  não  compareceram  a  Reunião  da  CISTT,
referente a devolução da Agente Comunitária de Saúde Lúcia de Fátima Queiroz. Falou
que a CISTT está solicitando:  A Convocação da Associação de Servidores da Saúde do
Estado  do  Ceará  –  ASENMESC e  da  Coordenadoria  da  3ª  CRES –  Maracanaú  para
participar  da  reunião  da  Comissão  Intersetorial  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da
Trabalhadora  CISTT/CESAU, a ser realizada em 03 de dezembro de 2019. Explicou sobre
a situação de vida da Agente Comunitária de Saúde Lúcia de Fátima Queiroz, em relação a
falta  de  medicação  e  dificuldades  perante  o  INSS.  O  Assessor  Técnico  Manoel
Rodrigues e Silva informou que esse ponto de pauta foi encaminhando a CISTT e houve
discussão.  O Conselho Estadual  de Saúde do Ceará – CESAU/CE decidiu  o seguinte
encaminhamento:  Solicitar  a  COJUR/SESA,  informações  referente  ao  Processo  nº
5167268/2018 que trata da devolução da Agente Comunitária de Saúde Lúcia de Fátima
Queiroz, cujo processo encontra-se nesta Coordenadoria. A Conselheira Davyane Farias
Ribeiro questionou que deveria ter sido feita a convocação já na reunião da CISTT, devido
a este processo vir se arrastado a muito tempo, e o problema está ligada a Coordenadora
da CRES. Falou ainda que defende a judicialização, ou seja, entrar na justiça já que a
CRES não quer fazer a parte dela.  O Conselheiro Agnel Conde Neto defendeu a entrada
na justiça e acha a situação um verdadeiro absurdo.  O Conselheiro Francisco Jacinto
Araújo da Silva  informou que o conselho tem que remeter a justiça ou fazer com que o
Secretário da Saúde tome as devidas providências já que o problema pertence ao ente
federativo  do  Estado.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  esclareceu  que  a
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prórpia pessoa titular do processo solicitou sua suspenção, e que fica muito complexo o
CESAU intervir nessa problemática de sindicatos, deve-se apoiar sim porém a situação
não é tão simples assim. A Conselheira Marjorie Romão de Sousa Oliveira informou que
teve a discussão na CISTT e que solicitou que fosse trazido ao Pleno, solicitou que como
conselheiros ajudar a resolver o problema da colega, e que como o desenrolar de todo o
processo mexeu muito com o psicológico da colega. Reforçou que o problema já está se
estendendo demais. Solicitou um pouco de humanidade ao Pleno para ajudar a colega de
formaurgente. A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro informou que a resolução
deveria ser no sentido de resolução do problema, e encaminhar para o setor de RH e
Administrativo da SESA para resolver e que o CESAU deve acompanhar o processo. Falou
ainda que o CESAU não possui governabilidade para tais ações. A  Conselheira Jimilly
Mendonça Maciel moreno falou que a referida servidora foi exonerada, porém o processo
transcedeu a exoneração pois se tornou algo pessoal, e o sindicato em questão não entrou
como deveria ter entrado na defesa de sua representante. Reforçou as competências do
CESAU, e que o mesmo não possui poder para adentrar com proposituras individuais.
Sugeriu que chamasse a própria servidora, o referido sindicato e ajuda-lá na questão da
pessoalidade  e  da  perseguição  sofrida  pela  servidora.  O  Conselheiro  José  Cardoso
Mendes  informou  sobre  a  tristeza  ainda  deste  processo  está  decorrendo  e  que  o
encaminhamento da conselheria Jimilly Mendonça Maciel moreno seria o mais prudente.
A Conselheira Francisca Lourenço de Sousa falou que estava comtemplada com a fala
da  conselheria  Jimilly  Mendonça  Maciel  moreno. O  Conselheiro  José  Teles  dos
Santos  informou sobre as dificuldades de saúde da referida servidora do processo em
questão. Informou que ainda não obteve a referida demissão da funcionária assinada pelo
Governador e que não tinha sido publicado. Falou que o referido processo encontra-se na
CGTES. Prosseguiram-se com discussões concomitantes sobre a referida servidora.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu sobre as competências dos referidos
orgãos  e  diferenciou  tais  competências  administrativas  e  judiciárias.  Esclareceu  ainda
sobre a Lei dos Agentes Comunitários da Saúde – ACS's e seus respectivos vínculos.
Propôes  que  se  encaminhasse  que  o  colegiado  acompanhasse  o  processo  e  que  se
tirasse  dúvidas  com a  coordenadora  do  setor  jurídico.  Solicitou  a  retirada  do  Parecer
Técnico  Nº  09/2019  –  CISTT  –  ASSUNTO  -  Pedido  de  convocação  de  órgãos  e/ou
entidades que não compareceram a Reunião da CISTT, referente a devolução da Agente
Comunitária de Saúde Lúcia de Fátima Queiroz e que seja feita uma intermediação com o
setor jurídico. Informou sobre o incômodo das câmaras e comissões assumirem demandas
de sindicatos e demandas da justiça do Trabalho. O Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho  esclareceu  sobre  a  importância  da  CISTT  ter  a  autorização  da  servidora  para
assumir tais responsabilidades contantes no Parecer Técnico Nº 09/2019. A Conselheira
Marjory Romão de Sousa Oliveira perguntou se poderia ter acesso ao processo para
acompanhar o processo. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel moreno explicou sobre
as questões técnicas do processo administrativo. O  Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho  esclareceu  que  a  mesa  não  irá  tomar  responsabilidade  sobre  o  referido  tema,
apenas buscar iintermediação e o encaminhamento é que a CISTT peça esclarecimento a
assessoria jurídica sobre o processo e a outra via é através do sindicato. A Conselheira
Maria Irene Filha de Sousa reforçou a necessidade de uma autorização da servidora por
escrito, e esclareceu sobre o decorrer dos trabalhos sobre esse processo. O Presidente
Pedro Alves  de Araújo Filho  prosseguiu com os pareceres técnicos 15 e 16 sobre a
Política de Incentivo Hospitalar. O  Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa efeutou a
leitura e explicação do paracere técnico 16 – CANOAS - ASSUNTO – Aprovar o Programa
de Incentivo  Hospitalar.  A  Assessora Ana  Márcia da  COPAS informou que deve  ser
considerada e acrescentada a resolução anterior sobre os Hospitais de Pequeno Porte
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para poder prorrogar. A Drª Magda Moura de Almeida efetuou a leitura e contextualizou
sobreo  Programa  de  Incentivo  Hospitalar.  A  Conselheira  Jimilly  Mendonça  Maciel
moreno explicou  sobre  as  reuniões  de  CANOAS  e  CTOF  e  que  está  com todas  as
anotações do itens alterados. Informou que o trabalho foi feito minuciosamente item por
item, e que a  Drª Magda Moura de Almeida  apresentassem o documento e que fosse
feita as correções em tela.  A Conselheira Davyane Farias Correia falou que como não
está alinhado de acordo com o que foi combinado, venha para a pauta do dia seguinte, e
que se discuta no dia seguinte. A  Conselheira Jimilly Mendonça Maciel moreno fez a
defesa da manutenção da pauta.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  põe em
votação quem é a favor da retirada da pauta sobre o Programa de Incentivo Hospitalar, 6
votos favoráveis, 18 votos contrários. Ficando mantida a referida pauta do  Programa de
Incentivo Hospitalar.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel moreno efetuou a leitura
em tela dos pontos que foram discutidos sobre o  Programa de Incentivo Hospitalar que
foram  debatidos  nas  reuniões  de  CANOAS  e  CTOF.  Prosseguiu-se  com  ajustes,
discussões e correções no documento sobre o Programa de Incentivo Hospitalar em tela. A
Conselheira  Maria  Irene  Filha  de  Sousa perguntou  sobre  a  questão  dos  carros  do
CESAU e sobre o papel higiênico dos funcionários da SESA. Falou sobre a dificuldade nos
transporte e sobre suas experiências com o transporte da SESA. O Conselheiro Asevedo
Quirino de Sousa  prosseguiu com devidas explicações sobre o  Programa de Incentivo
Hospitalar.  A  Drª  Magda  Moura  de  Almeida  esclareceu  sobre  a  questão  de  dotação
orçamentária  para  o  ano  de  2021  e  sobre  o  Programa  de  Incentivo  Hospitalar.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho põe em votação quem é a favor do Programa de
Incentivo  Hospitalar,  APROVADO com 29  votos  favoráveis,  nenhum voto  contrário  ou
abstenção.  O Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa efetuou a leitura e explicação do
Parecer Técnico 15/2019 – CANOAS/CTOF: ao Pleno do Conselho Estadual de Saúde –
Cesau,  para  aprovar  o  Programa  de  incentivo  Hospitalar,  que  deverá  ser  implantado
durante o ano de 2020, mantendo a politica atual até a finalização do processo por região
de saúde, para os Hospitais Polos e a manutenção para os Hospitais Estratégicos e HPP
(Hospitais  de  Pequeno Porte),  até  à apresentação e aprovação do novo Programa de
Incentivo  Hospitalar  durante  o  ano  de  2020.  APROVADO com  26  votos  favoráveis,
nenhum  voto  contrário  ou  abstenção.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho
informou que a recomendação da CISM ficará para apreciação no dia seguinte devido a
análise dos relatórios de viagens, observando quem poderá viajar. A Conselheira Jimilly
Mendonça Maciel moreno soliciotou correção no parecer técnico número 16, onde lê-se:
"Hospitais  Polos",  erro  de  digitação.  Iniciou  o  ponto  de  pauta:  Missão  Cooperativa
Brasil/Portugal.  A Assessora do Gabinete Juliana iniciou a apresentação do ponto de
pauta  Missão  Cooperativa  Brasil/Portugal  em  tela  durante  todo  o  perído  da  tarde.  O
Conselheiro Agnel Conde Neto falou sobre a questão da politicagem, e que os gestores
devem consultar os usuários e entender o que estão passando na sua comunidade.  A
Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro perguntou o porque da escolha de portugal
na cooperação, sobre o financiamento e forma de seu custeio e dúvidas de operalização. A
Conselheira  Maria  Simone  Silva  dos  Santos perguntou  sobre  o  sistema  que  essa
Missão Cooperativa Brasil/Portugal iria utilizar e se teria algo haver com o sistema HS o
qual é utilizado nos municípios com relação a metas, planos de carreira.  O Conselheiro
Benício  de  Paiva  Mesquita perguntou  se  a  referida  cooperação  Brasil/Portugal  será
apeans centrada nos médicos.  A Assessora do Gabinete Juliana  falou que não tem
como resolver sobre a questão da politicagem, a escolha de portugal se dá ao fato de o
Brasil  já  ter  uma  cooperação  com  o  referido  país  na  atenção  primária,  e  é  um  dos
programas de saúde que mais tem respondido aos interesses da sociedade. Será feito
através do PROEX+, o pagamento de técnicos. Sobre a questão do Sistema de Informação
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ainda não foi discutido, e que será decidido pelo Brasil, o que foi visualizado foi apenas um
desenho de um sistema informativo. Informou que o problema é não ter médicos de família
formado e qualificado para as unidades, e por esse motivo é a prioridade e será estendido
para  outros  profissionais.  O  Conselheiro  Roberto  Ribeiro  Maranhão falou  sobre  a
questão  do  papel  do  CESAU dentro  dessa  cooperação,  e  como essa  cooperação  vai
funcionar  em  termos  práticos.  Informou  que  devido  a  importância  no  que  tange  a
cooperação  Brasil  Portugal,  que  vire  lei,  para  que  der  continuidade.  Solicitou  a
materialização dessa realidade para que o próximo Governador não cancele. A Assessora
do Gabinete Juliana respondeu que o papel do CESAU ele mesmo decidirá, e em relação
a criação da Lei, está favorável com a opnião do Conselheiro, e que todas os desenhos
que estão sendo feitos, o Secretário da Saúde está transformando em lei. Informou ainda
que o CESAU deve observar os Conselheiros e Funcionários que tem mais competências
para acompanhar o processo dessa cooperação, e depois prossegue com a apreciação,
regulação e o controle para saber se o que foi proposto na cooperação vai ser cumprido.
Falou ainda que o CESAU pode ajudar a construir.  O Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho falou da questão da descontinuidade dos processos. Falou que o papel do CESAU
tem que está conjunto ao andar do processo, e falou sobre a legitimidade social. Falou
sobre o conselho divulgar e esclarecer a população sobre a cooperação Brasil-Portugal.
Informou que ficou com pendência para o dia seguinte os seguintes pontos de pauta: Lei
da  Autoridade  Reguladora,  Lei  da  Fundação  Regional,  pendências  em  relação  ao
Organograma  e  projeto  de  formação  de  conselheiros(as).  Informou  sobre  a  audiência
pública dos pacientes ostomizados no dia 23 de novembro na Assembleia Legislativo do
Estado do Ceará. Deu-se por encerrada a reunião do dia 18 de novembro de 2019. Iniciou
a reunião no dia 19 de Novembro de 2019 com o  Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho  informando  que  iniciará  com  o  projeto  de  formação  para  Controle  Social  para
conselheiros  e  que  a  pauta  da  Fundação  Regional  ficaria  para  a  reunião  do  mês  de
dezembro de 2019. Informou sobr a audiência pública dia 20 de novembro às 14 horas, na
Assembleia  Legislativa  sobre  as  Políticas  Públicas  sobre  Assistência  aos  pacientes
ostomizados. Ficando selecionado o  Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva
representará  o  CESAU  no  refeirod  evento.  Informou  que  teve  a  devolução  de  uma
resolução  por  parte  da  SESA,  a  resolução  33/2019.  Questionou  sobre  a  demora  no
processo de elaboração das resoluções e não podem ir com tanto atraso. O Conselheiro
José Teles dos Santos  falou que no dia 25 de novembro de 2019 ocorrerá audiência
pública  sobre  a  saúde  prisional,  que  irá  ocorrer  na  Escola  de  Saúde  Pública  –  ESP,
ocorrerá também o curso de comunicação dos conselheiros no dia 20 de novembro de
2019 no auditório waldir arcoverde, além do Congresso da FEMICE. Falou sobre a visita
que ocorrerá no Hospital do Presídio. Falou ainda sobre o III Seminário de Saúde Mental,
promovido através da CISM. Informou que no dia 26 de Novembro de 2019 ocorrerá a
Plenária de Conselheiros para eleger o representante do Ceará na Plenária Nacional na
Escola de Saúde de Saúde Pública – ESP e concomitante ocorrerá o XI  Encontro de
Técnicos de Segurança do Trabalho na Assembleia Legislativa.  A Conselheira Davyane
Farias  Correia  agradeceu  a  colaboração  com  a  quantia  tanto  do  Outubro  Rosa  e
Novembro Azul, e informou que foi feito a decoração no final da tarde do dia anterior. Falou
ainda que infelizmente a moça que iria falar sobre o novembro azul não pode vir devido a
não ter recebido o ofício por parte do CESAU para estar presente.  O Assessor Téncico
Francisco Gilson Rocha Lima  informou que sobre o III Seminário Estadual de Saúde
Mental, informou que a nova data será dia 06 de dezembro de 2019 e que o local será no
auditório  Waldir  Arcoverde,  com  150  (cento  e  cinquenta)  vagas  e  que  será  feita  aa
divulgação. O Conselheiro Agnel Conde Neto informou sobre a problemática de viagens
que estão indo apenas técnicos, e necessita de conselheiro para devidas homologações,
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podendo ocorrer problemas com o Ministério Público.  O Conselheiro José Teles dos
Santos falou sobre a questão da resolução que liberou os funcionários do CESAU  para
participação na Greve Geral, e qual seria a posição do conselho perante a não aceitação
da resolução por parte da SESA. O Conselheiro Agnel Conde Neto informou que existe
uma recomendação do Ministério Público sobre o problema de falta no trabalhador que
está em serviço e em atividades.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou
que até onde sabe não houve desconto em nenhum funcionário e que se comprometia em
conversar com o Secretário sobre a questão para não ser penalizado quem participou do
evento. Falou que a Secretaria Executiva e a Mesa Diretora tem autonomia para realizar
atividades, porém necessita apenas de transparência nessas atividades.  O Conselheiro
José Cardoso Mendes falou sobre a importância do Novembro Azul, e os cuidados do
homem  perante  os  problemas.  Demostrou  sua  preocupação  com  as  estatísticas.   O
Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  informou  a  importância  dos  conselheiros
encaminharem seus e-mails para o CESAU para conferência,  para receber as devidas
documentações.  Informou  que  o  Projeto  de  Atualização  para  o  Desenvolvimento  do
Controle Social do SUS/Ceará – Convênio entre CESAU/SESA com FIOCRUZ/Ceará, já foi
debatido nas Câmaras Técnicas e inclusive já feita uma recomendação para ser discutida
após  a  apresentação  do  projeto.  Professorada  da  FIOCRUZ  Ivana  se  apresentou  e
agradeceu  a  todos  e  iniciou  a  apresentação  do  Projeto  de  Atualização  para  o
Desenvolvimento do Controle Social do SUS/Ceará – Convênio entre CESAU/SESA com
FIOCRUZ/Ceará.  A Professora da FIOCRUZ Amanda iniciou a apresentação do referido
projeto com projeção em tela. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho falou sobre a
questão dos cursos que o CESAU realiza e realizou, e explicou sobre os debates que
ocorreram na CGTES, e explicou a dificuldade do CESAU em realizar seus cursos em
todos os municípios. Falou ainda sobre as competências e autonomia do CESAU perante a
realização de eventos e seus eixos de atuação.  A Conselheira Maria Kílvia  Lima de
Oliveira Teixeira falou de sua preocupação em quanto conselheira sobre a competência
do  CESAU,  e  suas  devidas  atividades.  Falou  sobre  a  priorização  para  CMS  novos,
ajudando em seu desenvolvimento.  Realtou sobre algumas visitas e as demandas que
ocorrem em determinadas visitas. Falou sobre a importância do segmento da Gestão ser
parceiros  junto  aos  CMS e  ter  uma maior  participação.  Perguntou  sobre  as  datas  de
previsão para o início desse projeto, e como o CESAU irá participar de tais atividades. O
Conselheiro José Teles dos Santos  falou sobre sua participação na edição do curso
anterior em 2003, e relatou sobre o funcionamento. Falou sobre a seleção para ser tutor, e
informou sobre sua preocupação com a assisduidade com os conselheiros que irão fazer o
curso. A Assessora Técnica Rogena Weaver Noronha Brasil falou sobre a importância
da iniciativa do projeto, e avaliando a impossibilidade de somente o Conselho Estadual de
Saúde dá continuidade ao processo de educação em saúde. Falou das dificuldades de
multiplicadores no precesso de fortalecimento do SUS, falou sobre os planos municipais de
saúde, e o acompanhamento do CESAU junto aos CMS. Realtou sobre outros projetos de
fortalecimento do SUS de gestões anteriores.  A Conselheira Davyane Farias Correia
informou  sobre  sua  preocupação  em relação:  falou  sobre  a  existência  dos  conselhos
municipais, regionais e locais e questionou sobre a visão do projeto perante esses tipos.
Informou como que a Mesa Diretora vai garantir a permanência dos fóruns, atividades do
CESAU, diagnósticos e atividades de capacitação tendo em vista que o projeto vai está
realizando determinadas atividades. Perguntou sobre o recurso que será pago os tutores, e
em relação aos conselheiros como irá ficar essa situação, inclusive informou que já tinha
perguntado isso na reunião da CGTES. Questionou sobre a participação de conselheiros
que não possuem formação, porém possuem experiência e conhecimento em saúde, e se
os mesmo ficaram privados. Informou que na primeira versão do documento constava o
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nome  do  Conselho  Estadual  e  já  na  apresentada  encontra-se  apenas  o  nome  da
Secretaria  da  Saúde.   O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  respondeu  que
algumas perguntas não tem haver  com o projeto,  dentre as quais sobre a garantia de
atividades do CESAU, não é apenas a Mesa Diretora responsável pela manutenção das
atividades e sim todo o Colegiado. Informou que o Projeto em questão não irá acabar com
as  atividades  do  CESAU,  mas  sim  apenas  será  uma  extensão  do  Conselho.  O
Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva  perguntou se foi pensado no tocante a
pessoa com deficiência, se foi sensibilizado essa questão, pois existem municípios que
possuem  conselheiros  com  as  mais  diversas  deficiências,  e  se  foi  pensado  na
acessibilidade para determinados conselheiros.  Professorada da FIOCRUZ Ivana  falou
sobre a questão de cursos onlines e utilização de plataformas para realização de cursos.
Falou da previsão para que o curso seja disponibilizado online após sua realização para se
tornar patrimônio do CESAU. Falou sobre a questão do pensamento na acessibilidade, e
que irá calcular os custos para se adaptar e modificar o projeto. Em relação a tutorial, e
sobre a qualificação dos mesmo, a FIOTEC que é a instituição que irá executar o projeto,
deve seguir algumas normas, de remuneração e títulos, obedecendo assim os órgãos de
controle, e os mesmos impõem normas. Informou que até mesmo os conselheiros que
possuem nível médio, poderiam participar desde que acertado pelo CESAU, porém teriam
que demostrar conhecimento através de uma seleção pública. Falou que os tutores devem
ter conhecimentos para poder prestar um ensino de qualidade, como exemplo informou
que  para  debater  e  ensinar  sobre  orçamento  é  necessário  ter  conhecimento  em
matemática.  Sobre  a  questão  do  número  de  participantes  do  Município  de  Fortaleza,
informou  que  poderá  ser  revisto  com detalhe  devido  a  quantidade.  A Enfermeira  da
FIOCRUZ Amanda falou que sobre a participação do CESAU no projeto,  entende que
esse projeto está sendo construído junto ao CESAU, e informou também que o CESAU é
que entende a rotina e o fluxo dos CMS. Falou sobre a análise dos instrumentos de gestão
e  sobre  as  competências  de  cada  orgão  que  participará  do  projeto.  Prosseguiu  com
informações técnicas sobre o projeto e suas especificidades. A Conselheira Maria da Paz
Andrade  Monteiro  falou sobre o alinhamento do CESAU junto  ao CNS em relação a
formação  no  Controle  Social,  e  informou  sobre  a  questão  do  material  utilizado  pelo
Ministério da Saúde e a importância da FIOCRUZ apreciar o referido material. Sugeriu que
seja  dada  prioridade  aos  conselheiros  estaduais  no  curso  do  CNS para  formação  no
controle social em 2020 e também que os conselheiros participassem como coparticipação
junto  a  FIOCRUZ  no  projeto.  O Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa  jutificou  a
ausência da conselheira SÔNIA MARIA VIEIRA DE SOUSA devido as demandas que
estão  no  Ministério  da  Saúde  –  MS.  Informou  sobre  sua  felicidade  perante  a
cooperação CESAU/FIOCRUZ. Informou ainda que o primeiro a ser capacitado deve ser
o CESAU, devido a grande rotatividade de conselheiros. O Conselheiro LUIS CLAÚDIO
CELESTINO DE SOUZA justificou sua ausência na reunião do dia anterior. Falou da
importância da cooperação FIOCRUZ/CESAU, será de fundamental  importância para
alavancar o desenvolvimento do Controle Social e relatou suas experiências junto a
FIOCRUZ.  O  Conselheiro  José  Araújo  Júnior  relatou  sua  experiência  junto  a
FIOCRUZ. Perguntou sobre a questão da seleção dos tutores e sobre a preparação
piloto para os conselheiros Estaduais.  O  Conselheiro Roberto Ribeiro Maranhão
pontou:  a  diversidade  dos  tutores,  a  carga  horária,  a  questão  da  remuneração,
educação  continuada.   A  Enfermeira  da  FIOCRUZ  Amanda falou  as  atividades  de
dispersão e especificou o processo de ensino aprendizagem que ocorrerá com o projeto, e
esclareceu ainda sobre a importância da plataforma como auxílio para o desenvolvimento
do curso. A Professorada da FIOCRUZ Ivana agradeceu a oportunidade e informou que
se encontram a disposição para quaisquer dúvidas. O Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho questionou sobre a participação dos conselheiros no projeto, e que os detalhes que
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foram  debatidos  serão  acrescentados  no  desenho.  Colocou  em  votação:  Projeto  de
Atualização para o Desenvolvimento do Controle Social do SUS/Ceará – Convênio entre
CESAU/SESA com FIOCRUZ/Ceará, APROVADO com 20 votos favoráveis, nenhum voto
contrário  e  1  abstenção.  O Conselheiro  Agnel  Conde  Neto justificou  sua  abstenção
informando  que  conselheiro  nenhum  deve  ser  remunerado,  questionou  a  falta  de
conhecimento por falta dos conselheiros estaduais sobre Controle Social. Informou que é
favor da formação de Conselheiros Estaduais. Encerrou a reunião do dia 19 de novembro
de 2019.  A Enfermeira da FIOCRUZ Amanda solicitou que o CESAU encaminhasse por
escrito as alterações solicitadas durante a apresentação.  O Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho iniciou o período da tarde do dia 19 de novembro de 2019 informando que a
Conselheira Maria Irene Filha de Sousa solicitou o desligamento da Comissão Eleitoral, e a
Conselheira Maria Kílvia Lima de Oliveira Teixeira solicitou a entrada na referida vaga.
Falou  sobre  a  questão  da  Secretaria  de  Politicas  Sobre  Drogas,  informou  que  foi
constituído uma comissão e o pedido de vista do parecer técnico sobre o referido assunto.
Efetuou  a  leitura  do  documento  que  com as  discussões  que  foram feitas.  Prosseguiu
contextualizando o andamento dos debates sobre a Secretaria de Politicas Sobre Drogas.
Informou que o Fundo da referida secretaria ficou com a Secretaria da Saúde. Questionou
como é que se debate algo apenas com viés para derteminados fins, como foi o caso das
comunidades terapêuticas. Falou ainda que seria necessario que toda a secretaria viesse
para a área da saúde, não somente o fundo. Informou que o Conselheiro Francisco Jacinto
Araújo da Silva irá representar o CESAU na Comissão de Residência Multidisciplinar da
Escola de Saúde Pública – ESP. Prosseguiu com a leitura em tela do documento. Falou
que a proposta é que nada seja extinto e que toda a estrutura venha para a SESA.  O
Conselheiro José Teles dos Santos falou que não tem o que muito se discutir, é aprovar
a vinda e quando entrar os recursos acompanhar e utiliza-lo para financiar as ações de
prevenção na área da saúde. Apoiou que fique na saúde.  A Conselheira Maria Irene
Filha de Sousa solicitou que constasse em ATA a chegada na reunião no referido horário,
informou que deve-se manter e não retroagir. Falou que fica comtemplada ocm a fala dos
conselheiros anteriores sobre o tema. Põe em votação a proposta que a Secretaria de
Políticas Sobre Drogas, sai do controle da secretaria de proteção social e venha para a
Secretaria da Saúde,  APROVADO com 20 votos favoráveis, nenhum votos contrários ou
abstenção.  A  Conselheira  Maria  Irene  Filha  de  Sousa  informou  sobre  o  curso  de
Comunicaçã para Conselheiros,  no auditório  Waldir  Arcoverde,  solicitou a presença de
todos. O Conselheiro Leandro Alves Gonçalves justificou sua chegada na reunião e que o
seu SUPLENTE irá prosseguir na reunião.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho
informou sobre a Plenária Estadual de Conselheiros que será dia 26 de Novembro de 2019
e informou sobre a quantidade inscritos, falou ainda que será aberta um link específico
para ouvintes. Iniciou o ponto de pauta sobre: Projeto de Lei da Autoridade Reguladora da
Qualificação dos Serviços de Saúde (Josenília – SESA).  A Assessora do Gabinete da
SESA Josenília iniciou a apresentação sobre Projeto de Lei da Autoridade Reguladora da
Qualificação  dos  Serviços  de  Saúde  efetuando  a  leitura  e  explicações  técnicas  com
projeção em tela. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho solicitou que os relatórios
fossem encaminhados também para o CESAU e seja encaminhado aos CMS das regiões
desde que referentes  a  tais.  A  Assessora  Técnica  Rogena Weaver  Noronha Brasil
perguntou  sobre  a  contextualização  desse  avaliação,  será  avaliação  sobre  estrutura,
processo e resultado. Perguntou ainda sobre o embasamento essa certificação, ou é uma
atualização do Plano Diretor. Questionou se o mandato dos funcionários teram um prazo.
Perguntou se os conselhos apresentados terão uma equipe técnica ou será subsidiada
apenas pela vigilânica sanitária e qual será a função da auditoria.  O Conselheiro José
Teles dos Santos  informou que essa Lei irá ajudar o CESAU inclusive nas visitas aos
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hospitais, que as vezes não cumeprem os requisitos consoantes a qualidade, e também a
questão do alvará. Questionou a quantidade vagas para o Conselho Esatdual de Saúde –
CESAU, sugerindo aumentar a quantidade, pelo menos 2 (duas) vagas.  O Conselheiro
Francisco Jacinto Araújo da Silva falou sobre a questão da quantidade de vagas para o
CESAU, e também que o CESAU ficou apenas no lado consultivo. Perguntou de que forma
será feita a comunicação a qual foi citada na apresentação. Perguntou de que forma essa
informação vai  chegar a sociedade.  O Conselheiro José Cardoso Mendes perguntou
sobre as questões ligadas aos objetivos e competências. O Conselheiro Leandro Alves
Gonçalves questionou sobre o termo consultivo, e propôs que tivesse também o CESAU
assento no Conselho Diretivo. A Conselheira Maria Kílvia  Lima de Oliveira  Teixeira
falou sobre as demandas dos CMS em relação a regulação, e questionou sobre as 3 (três)
filas de regulação, a fila normal encaminhada pelas regionais, a da judicialização e a dos
políticos  de  forma  informal.  Solicitou  esclarecimentos  sobre  como  fica  a  questão  das
referidas filas. A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro perguntou se a autoridade
estará vinculada a vigilância. Questionou sobre quais serviços serão prestados, sobre a
ótica da avaliação dos Hospitais e sobre a questão do diálogo da autoridade com o projeto
Qualifica  APS.  O  Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa informou  que  sua
preocupação é com relação a aplicação de multa, e que a suspensão do recurso já seria
considerada uma punição. Em relação ao número de vagas para o CESAU, pleiteou mais
uma vaga, ficando duas vagas para o Conselho Consultivo. Questionou os requisitos sobre
o  Conselho  Diretivo  e  seus  critérios.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho
questinou a diferença das versões que foram encaminhadas para apreciação. Perguntou
que iria executar as ações da autoridade. A Assessora do Gabinete da SESA Josenília
falou  que  todo  o  corpo  técnico  veem  de  uma  célula  que  está  contida  dentro  da
coordenadoria de regulação, na célula de Avaliação da Qualidade, a qual irá dá todo o
suporte técnico e de execução para as ações da autoridade reguladora, e está embasada
nos pilares da estrutura, da avaliação entre outros. No primeiro momento não foi pensando
na  relação  com  a  auditoria,  mas  será  trabalhada  com  uma  auditoria  de  qualidade.
Prosseguiu-se com debates e correções em tela. Informou que após a estruturação dos
critérios passará a iniciar as avaliações de qualidade baseado nos critérios e será feito um
ranking que será divulgado, sobre a questão das filas confirmou a dificuldade e que será
avaliado  nos  serviços  essas  filas  de  forma  transparente  e  acessível.  A  Função  da
Autoridade Reguladora é avaliar se as filas estão sendo comportadas da maneira correta,
através de um sistema informatizado conseguindo acompanhar as devidas posições na
fila. A  Conselheira Maria Irene Filha de Sousa perguntou sobre a questão das filas de
orteses e próteses, e exemplificou uma pessoa que está numa fila a 4 (quatro) anos, que
nesse  período  não  ocorreu  nenhuma  cirurgia.  A  Assessora  do  Gabinete  da  SESA
Josenília  informou que desde de 2012-2014 o Hospital  Universitário  estava sem fazer
cirurgia  de  prótese,  somente  fazia  através  de  judicialização,  e  que  apartir  de  2014
começou-se  a  seguir  uma  determinação  judicial  civil  pública.  Informou  da  dificuldade
dessas cirurgias devido a ter apenas duas lugares que realizam tais procedimentos, que é
o Hospital  Universitário  e  o  Hospital  Geral.  Prosseguiu  com as explicaçõe a cerca  da
nomeclatura  de Autoridade,  devido  a mesma ser  de  nível  SESA,  e  também para  não
confundir com as Agências reguladoras que são Federais. Inclusive a mesma foi inspirada
na ARS, de Portugal. Informou que o diálogo o projeto Qualifica SUS, não existe bloqueio
de  um  para  com  o  outro  e  que  o  foco  principal  de  início  seria  para  os  Hospitais.
Prosseguiu-se com devidas correções em tela e discussões concomitantes.  O Presidente
Pedro Alves de Araújo Filho põe em votação o Projeto de Lei da Autoridade Reguladora
da  Qualificação  dos  Serviços  de  Saúde  com  as  devidas  correções  feitas  em  tela  e
sugestões  dos  conselheiros(as),  APROVADO com  21  votos  favoráveis,  nenhum  voto
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contrários ou abstenção.  O Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa fez um pleito ao
pleno, que endossado pelo Sindicato da categoria, para assegurar que os funcionários que
fizeram testes de selação entrassem para o quadro, das agências, regularizando assim as
funções dos funcionários de endemias. O Conselheiro LUIS CLAÚDIO CELESTINO DE
SOUZA endossou a questão citada pelo conselheiro Asevedo Quirino de Sousa tanto
pelos agentes de saúde como pelos agentes de endemias. Informou ainda que já existem
muitas resoluções sobre o tema que ainda não foram para frente, e solicitando que se faça
justiça  mesmo  que  tardia  para  esses  trabalhadores  que  são  na  faixa  de  70  –  80
funcionários que ainda prestam serviços para a SESA. O  Presidente Pedro Alves  de
Araújo Filho solicitou que fosse formalizado em documento para que seja repassado para
a Drª Josenília que está na Vigilância e Regulação com também para o Secretário da
Saúde do Estado e inclusive também para ser apresentado no CESAU. Informou que as
pautas: Projeto de Lei Complementar da Fundação Regional de Saúde e Novo Modelo de
Financiamento da APS ficariam para a próxima reunião ordinária do CESAU. Prosseguiu
com o ponto de pauta: Pendências no Organograma da SESA. A Conselheira LUZIANNE
FEIJÓ ALEXANDRE PAIVA GUIMARÃES  informou sobre sua participação juntamente
com o Conselheiro Reginaldo Alves das Chagas no Comitê da Atenção Primária da Saúde
do  Conselho  Nacional  de  Saúde  –  CNS  e  relatou  sobre  os  debates  a  cerca  do
Financiamento  da APS e prosseguiu com a sua contextualização de forma técnica.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  informou que será discutido posteriormente o
tema, e que a Câmara Técnica de Avaliação e Monitoramento do SUS poderia fazer o
acompanhamento  do  referido  tema.  Solicitou  que fosse encaminhado ao E-mail:  Novo
modelo de financiamento da APS, os documentos de referência, os posicionamentos das
entidades. Iniciou o ponto de pauta: Pendências no Organograma da SESA e Pendências
nas competências.  A Drª Nájla Clécia Mota Cavalcante Scaccabarozzi  iniciou com a
apresentação do desenho do Organograma da SESA com projeção em tela. Prossegui-se
com correções e discussões acerca do desenho do referido Organograma.  O Conselheiro
Asevedo Quirino de Sousa  questionou sobre a proposta que foi  debatida na reunião
anterior sobre o organograma a qual a Secretaria Executiva Executiva do CESAU, tem que
ter uma função de DAS compatível com a função de coordenação, e não como está hoje
que é DAS I  que é equivalente a uma supervisão. Questionou que ter uma Secretaria
Executiva de um órgão colegiado com um DAS não é compatível, devendo ser um DNS.
Prosseguiu  informando que como está  a  Secretaria  Executiva  está  equivalente  à  uma
célula e somos uma secretaria executiva.   O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho
informou que inclusive esse tema já possui resolução desde a gestão anterior, e reforçou a
importância de um processo seletivo para o Cargo de Secretário(a) Executiva do CESAU,
e  que  seja  compatível  financeiramente  com a  responsabilidade  de  suas  atribuições  e
competências.  A Drª Nájla Clécia Mota Cavalcante Scaccabarozzi  explicou que seria
importante sugerir a criação do referido cargo. Informou que o fluxo seria, reformulação de
um lei, devido a criação de cargo se dá através de Lei.  O  Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho  reforçou novamente sobre a situação dos carros do CESAU.  A Drª Magda
Moura de Almeida informou que em relação ao papel higiênico toda a secretaria da saúde
está com problema devido ao fornecedor não ter entregue. Já em relação aos carros do
CESAU,  o  Dr.  Cláudio  já  autorizou  e  tem que  se  ver  com a  Drª  Larissa  o  que  está
acontecendo. Informou que é importante o CESAU elaborar um documento constando as
demandas e o porque da solicitação dos referidos carros, planejando asism a logística dos
carros.  O  Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa  propôs  que  seja  elaborada  uma
resolução com a proposta do Cargo de Secretário(a) Executivo do CESAU seja equivalente
a um DNS e não DAS. Informou que fosse redistribuído essa função de DNS e que em
relação a Lei fosse debatido todos os cargos do CESAU.  O Presidente Pedro Alves de
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Araújo  Filho  põe  em  votação  a  proposta  do  Conselheiro  Aseved  Quirino  de  Sousa:
Elaboração de uma resolução para o Cargo de Secretário(a) Executivo do CESAU ser
equivalente a um DNS e não DAS,  APROVADO com 16 votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 1 abstenção.  A Drª Nájla Clécia Mota Cavalcante Scaccabarozzi prosseguiu
com a leitura através de projeção em tela das Pendências nas competências e atribuições.
O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho efetuou a leitura da Recomendação da CISTT
– Sobre  a  III  Jornada de Saúde do  Trabalhador  e  Trabalhadora,  e  observou  sobre  a
questão dos requisitos de viagens. O Conselherio Asevedo Quirino de Sousa informou
sobre uma resolução que a área técnica esqueceu de fazer sobre o Hospital Santo Ântonio
de Barbalha, o qual foi feito um convite, sobre uma denúncia que veio do município de
Acopiara, porém o Hospital não veio através do convite e está sendo solicitado agora uma
convocatória  para a Direção do referido hospital.  Efetuou a leitura da redação final  do
Parecer  Técnico sobre o Programa de Incentivo  Hospitalar  com os devidos ajustes.  O
Presidente Pedro Alves  de Araújo  Filho  põe em votação a proposta do Conselheiro
Aseved Quirino de Sousa: Solicitação de uma convocatória para a Direção do Hospital
Santo Ântonio do município de Barbalha.  APROVADO por unanimidade. O  Presidente
Pedro Alves de Araújo Filho põe em votação a proposta do Conselheiro Asevedo Quirino
de Sousa: Nova redação do Parecer Técnico Nº 16 – CTOF/CANOAS – Assunto: Ao Pleno
do  Conselho  Estadual  de  Saúde  –  Cesau,  para  aprovar  o  Programa  de  incentivo
Hospitalar, que deverá ser implantado durante o ano de 2020, mantendo a politica atual até
a finalização do processo por região de saúde, para os Hospitais Polos e a manutenção
para os Hospitais Estratégicos e HPP (Hospitais de Pequeno Porte), até à apresentação e
aprovação  do  novo  Programa  de  Incentivo  Hospitalar  durante  o  ano  de  2020.  Não
necessitando  de  votação.  Informou  sobre  a  III  Jornada  de  Saúde  do  Trabalhador  e
Trabalhadora,  como  ninguém  se  manifestou  segue  com  as  seguintes  indicações:  A
participação de 03 (três) representantes da CISTT/Cesau: Segmento Usuário: Maria Irene
Filha  de  Sousa,  José  Cardoso  Mendes  e  do  Segmento  Profissionais  de  Saúde:  Nara
Cristina  Batista  Teixeira  na  3ª  Jornada  Nacional  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da
Trabalhadora, que se realizará nos dias 17 (tarde) e 18 (manhã) de dezembro de 2019, em
Brasília/DF, local a definir. A Conselheira Maria Kílvia Lima de Oliveira Teixeira informou
sobre os critérios das viagens, e lembrou que as câmaras ou comissões poderão indicar
um conselheiro  para  eventos  temáticos  e  as  demais  vagas serão eleitas  no  pleno.  O
Conselheiro José Teles dos Santos informou sobre o período de inscrição, e que após
contato  com  a  CISTT  Nacional,  o  prazo  foi  até  dia  15  de  Novembro  de  2019.  A
Conselheira Maria Kílvia Lima de Oliveira Teixeira informou que teria dado tempo de ter
sido informado ao Pleno, devido até ocorrido uma reunião no dia 04 de Novembro de 2019
do pleno do CESAU. O Conselheiro José Teles dos Santos informou que antes de vir ao
pleno  foi  passado  primeiramente  na  Comissão.  A Conselheira  Maria  Irene  Filha  de
Sousa informou que dentro da fala da conselheria Maria Kílvia Lima de Oliveira Teixeira
reforçou a importância de vir  para o Pleno a decisão,   mas também que venho quem
realmente  participa  das  reuniões  e  questionou  que  existem  pessoas  que  tem  muitas
justificativas nas reuniões mas no dia de deliberar sobre viagens, fazem-se presentes, e
que a resolução deve ser revista sobre os critérios. O Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho  informou que em relação a  participação nas comissões e  Câmaras,  é  dever  do
coordenador informar o desligamento do Conselheiro(a) na referida Câmara ou Comissão.
Põe em votação o  PARECER TÉCNICO/RECOMENDAÇÃO  N° 08/2019  ASSUNTO -
Participação na 3ª Jornada Nacional de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora, com a
participação de 03 (três) representantes da CISTT/Cesau: Segmento Usuário: Maria Irene
Filha  de  Sousa,  José  Cardoso  Mendes  e  do  Segmento  Profissionais  de  Saúde:  Nara
Cristina  Batista  Teixeira  na  3ª  Jornada  Nacional  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da
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Trabalhadora, que se realizará nos dias 17 (tarde) e 18 (manhã) de dezembro de 2019, em
Brasília/DF, local a definir. APROVADA com 6 votos favoráveis, nenhum voto contrários e
4 abstenções. Declarou encerrada a reunião do dia 19 de novembro de 2019. Nada mais
havendo a tratar, deu–se por encerrada a reunião a qual FOI GRAVADA e após submetida
à Secretária Executiva para leitura, análises, correções e à Plenária para aprovação onde
ficará disponível nos arquivos do Conselho Estadual de Saúde do Ceará – CESAU, para
fins de provas, pesquisas e como documento. Fortaleza, 19 de Novembro de 2019.
Maria Goretti Araújo Sousa  (Secretária Executiva) _______________________________
Francisco Rodrigues Soares Filho (Apoio)______________________________________
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